

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО ГОРКОМА И РАИКОМА ВКП(б),
городского и районного Советов депутатов трудящихся.

№ 116 (3815) | Пятница 5 ноября 1943 г. | Цена 20 коп.

Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза над злейшими врагами человечества — немецко-фашистскими поработителями! Все силы и боевую мощь свободолюбивых народов на быстрейший разгром гитлеровской Германии!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 26 годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции).

Англо-Советско-Американское Коммюнике о Конференции Трех Министров в Москве

С 19 по 30 октября 1943 года в Москве состоялась Конференция Министров Иностранных Дел — Соединенных Штатов Америки г-на К. Хэлла, Соединенного Королевства г-на А. Идена и Советского Союза В. М. Молотова, имевшая 12 заседаний.

Кроме Министров в Конференции принимали участие:

со стороны Соединенных Штатов Америки — Посол Соединенных Штатов В. Аверелл Гарриган, генерал-майор Джон Р. Дан от армии Соединенных Штатов, г-н Грин Х. Хэкворт, г-н Джемс Данн и эксперты.

со стороны Соединенного Королевства — Посол Его Величества сэр Арчibald Кларк Керр, г-н Уильям Стрэнг, генерал-лейтенант сэр Хэстингс Исней и эксперты

и со стороны Советского Союза — Маршал К. Е. Ворошилов, Заместители Народного Комиссара Иностранных Дел А. Я. Вышинский и М. М. Литвинов, Заместитель Народного Комиссара Внешней Торговли В. А. Сергеев, от Генерального Штаба генерал-майор А. А. Грязлов, ответственный работник НКИД Г. Ф. Саксин и эксперты.

Повестка включала все вопросы, поставленные на обсуждение Тремя Правительствами. Одни из этих вопросов требовали окончательных решений, которые и были приняты. По другим, после обсуждения, были приняты основные принципы с тем, чтобы детальная разработка их имела место в дипломатическом порядке или в специально созданных для этого Комиссиях. Третий вопрос предполагал лишь обмен мнениями.

Правительства Советского Союза, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов тесно сотрудничали между собой во всех вопросах, касающихся осуществления общего военного усилия. Тем не менее, впервые Министрам Иностранных Дел Трех Правительств удалось провести совещание.

В первую очередь состоялись исчерпывающие и искренние дискуссии по поводу мероприятий, которые следует предпринять для сокращения сроков войны против Германии и ее сателлитов в Европе. Было использовано присутствие военных советников, представляющих соответствующих Начальников Генеральных Штабов для того, чтобы обсудить определенные военные операции, в отношении которых были приняты решения и которые уже подготавливаются, и для того, чтобы создать базу для теснейшего военного сотрудничества в будущем между тремя странами.

Признав первой целью ускорение конца войны, Три Правительства также оказались единодушны в том, что в их собственных национальных интересах и в интересах всех миролюбивых наций важно продолжить тесное сотрудничество, установленное для ведения войны, и на период, который последует за окончанием военных действий, и что только этим путем можно добиться поддержания мира и полного развития политического, экономического и социального блага их народов.

Это убеждение воцарилось в Декларации, к которой уже во время Конференции присоединилось Китайское Правительство и которую подписали Три Министра и Китайский Посол в Москве от имени своих Правительств. Эта публикуемая сегодня Декларация, предусматривая еще более тесное сотрудничество

в ведении войны и во всех вопросах, относящихся к капитуляции и разоружению врагов, с которыми Четыре Государства находятся соответственно в войне, устанавливает принципы, на которых по соглашению Четырех Правительств должна быть основана широкая система международного сотрудничества и безопасности. Предусмотрено включение в эту систему всех других миролюбивых государств, больших и малых.

Конференция согласилась в необходимости создания механизма, обеспечивающего теснейшее сотрудничество между Тремя Правительствами при изучении европейских вопросов, возникающих из развития войны. С этой целью Конференция решила создать Европейскую Консультативную Комиссию с местопребыванием в Лондоне для изучения этих вопросов и для выработки совместных рекомендаций Трем Правительствам.

Предусмотрено также обеспечение продолжения по мере надобности консультаций представителей Трех Государств в соответственных столицах через существующие дипломатические каналы.

Министры далее решили создать Консультативный Совет по вопросам Италии, состоящий первоначально из представителей их Трех Правительств и Французского Комитета Национального Освобождения. Предусмотрено включение в этот Совет представителей Греции и Югославии, имея в виду их особый интерес, вытекающий из агрессии фашистской Италии в отношении их территорий во время настоящей войны. Этот Совет будет заниматься повседневными вопросами, исключая военные операции, и будет формулировать рекомендации, рассчитанные на координацию политики союзников в отношении Италии.

Три Министра Иностранных Дел признали при этом целесообразным подтвердить публикуюемой сегодня Декларацией позицию их Правительств в пользу восстановления демократии в Италии.

Министры также об'явили, что целью их Правительств является восстановление независимости Австрии. Они вместе с тем напомнили Австрии, что при окончательном урегулировании будут приняты во внимание усилия, которые Австрия может сделать для своего собственного освобождения. Декларация об Австрии публикуется.

Министры опубликовали во время Конференции Декларацию Президента Рузвельта, Премьер-Министра Черчилля и Главы Советского Правительства Сталина, содержащую торжественное предостережение, согласно которому при предоставлении перемирия любому германскому правительству, те германские офицеры, солдаты и члены гитлеровской партии, которые имеют какое-либо отношение к зверствам, убийствам и казням в странах, захваченных германскими вооруженными силами, будут доставлены обратно в страны, где были совершены их ужасные преступления, для того, чтобы они подверглись обвинению и наказанию по законам этих стран.

В атмосфере взаимного доверия и понимания, характеризующей все работы Конференции, подверглись рассмотрению и другие важные вопросы как текущего характера, так и относящиеся к будущему обращению с гитлеровской Германией и ее сателлитами, к экономическому сотрудничеству и к обеспечению всеобщего мира.

Декларация Четырех Государств по вопросу о всеобщей безопасности

Правительство Соединенных Штатов Америки, Великобритании, Советского Союза и Китая, объединенные в своей решимости, в соответствии с Декларацией Объединенных Наций от 1 января 1942 года и с последующими Декларациями, продолжать военные действия против тех держав оси, с которыми они соответственно находятся в состоянии войны, пока эти державы не сложат своего оружия на основе безоговорочной капитуляции;

сознавая свою ответственность в деле обеспечения освобождения самих себя и союзных с ними народов от угрозы агрессии;

признавая необходимость обеспечения быстрого и организованного перехода от войны к миру и установления и поддержания международного мира и безопасности при наименьшем отвлечении мировых человеческих и экономических ресурсов для вооружений;

совместно заявляют:

1. Что их совместные дейст-

вия, направленные на ведение войны против их соответственных врагов, будут продолжены для организации и поддержания мира и безопасности.

2. Что те из них, которые находятся в войне с общими врагами, будут действовать совместно во всех вопросах, касающихся к капитуляции и разоружению этих соответственных врагов.

3. Что они примут все те меры, которые они считают необходимыми, против любого нарушения условий, предъявленных к их противникам.

4. Что они признают необходимость учреждения в возможно короткий срок Всеобщей Международной Организации для поддержания международного мира и безопасности, основанной на принципе суверенного равенства всех миролюбивых государств, членами которой могут быть все такие государства — большие и малые.

5. Что они будут консультироваться друг с другом и, по мере того, как этого потребуют

обстоятельства, с другими членами Объединенных Наций, имея в виду совместные действия в интересах сообщества наций в целях поддержания международного мира и безопасности, пока не будут восстановлены закон и порядок и пока не будет установлена система всеобщей безопасности.

6. Что по окончании войны они не будут применять своих вооруженных сил на территории других государств, кроме как после совместной консультации и для целей, предусмотренных в этой Декларации.

7. Что они будут совещаться и сотрудничать друг с другом и с другими членами Объединенных Наций, в целях достижения осуществимого всеобщего соглашения в отношении регулирования вооружений в послевоенный период.

В. МОЛОТОВ
КОРДЭЛЛ ХЭЛЛ
АНТОНИ ИДЕН
ФУ БИН-ЧАН

Москва, 30 октября 1943 г.

Декларация об Италии

Министр Иностранных Дел Соединенных Штатов Америки,

проведены в жизнь следующие меры:

1. Необходимо, чтобы итальянское правительство было сделано более демократичным, путем включения представителей тех слоев итальянского народа, которые всегда выступали против фашизма.

2. Свобода слова, вероисповедания, политических убеждений, печати и соревнований будет возвращена в полной мере итальянскому народу, который должен также иметь право образовывать антифашистские политические группы.

3. Все учреждения и организации, созданные фашистским режимом, должны быть упразднены.

4. Все фашистские и профашистские элементы должны быть устранены из управления или из учреждений и администраций публичного характера.

5. Все политические заключенные фашистского режима должны быть освобождены и им должна быть предоставлена полная амнистия.

(Окончание на 2-й странице).

Англо-Советско-Американское Коммюнике о Конференции Трех Министров в Москве

Декларация об Италии

(ОКОНЧАНИЕ)

6. Должны быть созданы демократические органы местного управления.

7. Фашистские главари и другие лица, известные или подозреваемые в совершении военных преступлений, должны быть арестованы и переданы в руки правосудия.

Выступая с этой Декларацией, Три Министра Иностранных Дел признают, что пока в Италии будут продолжаться активные военные операции, время, когда будет возможно полностью осуществить вышеуказанные принципы, должно определяться Союзным Главнокомандующим на основе указаний, которые будут получены через Объединенный

Штаб. Три Правительства, подписавшие настоящую Декларацию, будут, по просьбе, любого из них, консультироваться друг с другом по этому вопросу.

Также имеется в виду, что ничто в этой Декларации не ограничивает права итальянского народа впоследствии избрать свою собственную форму правления.

Декларация об Австрии

Правительства Соединенного Королевства, Советского Союза и Соединенных Штатов Америки согласились, что Австрия, первая свободная страна, павшая жертвой гитлеровской агрессии, должна быть освобождена от германского господства.

Они рассматривают присоединение, навязанное Австрии Германией 15 марта 1938 года, как несуществующее и недействительное. Они не считают се-

бя никаким образом связанными какими-либо переменами, произведенными в Австрии после этой даты. Они заявляют о том, что они желают видеть восстановленной свободную и независимую Австрию и тем самым дать возможность самому австрийскому народу, как и другим соседним государствам, перед которыми встанут подобные же проблемы, найти ту политическую и экономическую безопасность, которая является единственной основой прочного мира.

Однако обращается внимание Австрии на то, что она несет ответственность, которой не может избежать, за участие в войне на стороне гитлеровской Германии, и что при окончательном урегулировании неизбежно будет принят во внимание ее собственный вклад в дело ее освобождения.

Декларация об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства

Великобритания, Соединенные Штаты и Советский Союз получили из различных источников свидетельства о зверствах, убийствах и хладнокровных массовых казнях, которые совершаются гитлеровскими вооруженными силами во многих странах, захваченных ими, из которых они теперь неуклонно изгоняются. Жестокости гитлеровского господства не являются новым фактом, и все народы или территории, находящиеся в их власти, страдали от худшей формы управления при помощи террора. Новое заключается в том, что многие из этих территорий сейчас освобождаются продвигающимися вперед армиями держав-освободительниц, и что в своем отчаянии отступающие гитлеровцы - гуны удваивают свои безжалостные жестокости. Об этом теперь с особой наглядностью свидетельствуют факты чудовищных преступлений на освобожденной от гитлеровцев территории Советского Союза, а также на территории Франции и Италии.

В соответствии с вышеизложенным Три Союзные Державы, выступая в интересах тридцати двух объединенных Наций, тор-

жественно заявляют и предупреждают своей ниже следующей Декларацией:

В момент предоставления любого перемирия любому правительству, которое может быть создано в Германии, те германские офицеры и солдаты и члены нацистской партии, которые были ответственны за вышеупомянутые зверства, убийства и казни, или добровольно принимали в них участие, будут отосланы в страны, в которых были совершены их отвратительные действия, для того, чтобы они могли быть судимы и наказаны в соответствии с законами этих освобожденных стран и свободных правительств, которые будут там созданы. Списки будут составлены со всеми возможными подробностями, полученными от всех этих стран, в особенности в отношении оккупированных частей Советского Союза, Польши и Чехословакии, Югославии и Греции, включая Крит и другие острова, Норвегии, Дании, Нидерландов, Бельгии, Люксембурга, Франции и Италии.

Таким образом, немцы, которые принимали участие в массовых расстрелах итальянских

офицеров, или в казнях французских, нидерландских, бельгийских и норвежских заложников, или бритских крестьян, или же те, которые принимали участие в истреблении, которому был подвергнут народ Польши, или в истреблении населения на территориях Советского Союза, которые сейчас очищаются от врага, — должны знать, что они будут отправлены обратно в места их преступлений и будут судимы на месте народами, над которыми они совершали насилия. Пусть те, кто еще не обагрил своих рук невинной кровью, учтут это, чтобы не оказаться в числе виновных, ибо Три Союзных Державы наверняка найдут их даже на краю света и передадут их в руки их обвинителей с тем, чтобы смогло совериться правосудие.

Эта Декларация не затрагивает вопроса о главных преступниках, преступления которых не связаны с определенным географическим местом, и которые будут наказаны совместным решением Правительств-Союзников.

Рузвельт,
Сталин,
Черчилль.

Предоктябрьское социалистическое соревнование

Результаты соревнования в октябре

В предоктябрьском социалистическом соревновании ряд предприятий города добился успеха в выполнении взятых обязательств.

Артель "Красный Октябрь" выполнила октябрьский план на 141 процент, горношахматный на 188,3, артель "Индустрия" — на 139,1, лесопромышленная артель — на 134,1, пивзавод на 109,5, ликеро-водочный завод — на 103,2, фабрика имени Буденного — на 103,5, артель "Единение" — на 125. Бюро горкома ВКП(б), рас-

смотрев итоги работы предприятий города в октябре, признало победителем в социалистическом соревновании артель "Красный Октябрь" — председатель тов. Гусев. Переходящее красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома, заведованное коллективом артели "Красный Октябрь" в сентябре, снова присуждено ей.

Бюро горкома ВКП(б) за хорошую работу в октябре, выполнение условий социалистического соревнования присвоило звание лучшего мастера про-

мышленности города и транспорта следующим товарищам:

Насоновой Евдокии Петровне — ликеро-водочный завод,

Остафьеву Федору Степановичу — артель "Единение".

Демину Константину Николаевичу — пивоваренный завод,

Бариновой Марии Ивановне — пивоваренный завод,

Сипченко Титу Ивановичу — третья дистанция пути станции Арзамас II,

Личманову Петру Васильевичу — депо станции Арзамас II.

В. А. КОРИЛОВ.

6 ноября, в 7 часов вечера, в клубе "Красная Звезда" СОСТОИТСЯ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ,

посвященное 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, с участием партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, ВХОД ПО БИЛЕТАМ.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка
за 3 ноября

В течение 3 ноября в районе между рекой Днепр и побережьем КАРПИЦКОГО залива наши войска продолжали развивать наступление и, продвинувшись вперед, заняли более 80 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БОЛЬШИЕ КОПАНЫ, ЧАЛАБЫ, МАЛЫЕ КОПАНЫ, КЕЛЕГЕЙСКИЕ, МИХАИЛОВКА, НИКОЛАЕВКА, КРАСНОЕ, ВЛАДИМИРОВКА.

В излучине ДНЕПРА юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА наши войска заняли несколько населенных пунктов, среди которых КРИНИЦЫ, КРАСНЫЙ КУТ, ЛЮБИМЫЙ, ПЕРВОМАЙСКОЕ, КРАСНЫЙ ОРЛИК, ГРУДИНОВКА, НОВО-КИЕВКА.

На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 2 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 77 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 24 самолета противника.

* * *

В районе между рекой Днепр и побережьем КАРПИЦКОГО залива наши войска продолжали успешное наступление. На одном участке немцы укрепились на промежуточном рубеже и оказывали упорное сопротивление. Бойцы Н-ской части совершили удачный маневр и, выйдя в тыл к противнику, нанесли ему внезапный удар. Рассеяно и частью уничтожено до полка немецкой пехоты. Захвачено много пленных и все вооружение полка. На другом участке наши подвижные части, стремительно продвигаясь вперед, заняли ряд крупных населенных пунктов. Уничтожено не менее 2.000 гитлеровцев. Захвачено у немцев 16 танков, 34 орудия, 13 шестистрельных минометов, свыше 100 автомашин, 800 лошадей, 10.000 голов рогатого скота, 2 склада боеприпасов, вещевой склад и 3 крупных склада с зерном.

Наши летчики бомбардировали отступающие колонны немецких войск и скопления автомашин у переправ через реку Даепр. В результате бомбардировки противнику нанесены тяжелые потери в живой силе и технике. В воздушных боях сбито 15 немецких самолетов.

* В излучине Днепра, юго-западнее города Днепропетровск, наши войска с боями продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. В бою за эти пункты наши артиллеристы и бронебойщики уничтожили 22 немецких танка, 6 самоходных и 43 полевых орудия, 3 транспортёра и более 100 пулеметов. Уничтожено до 1.500 немецких солдат и офицеров. Взяты пленные. Захвачено у противника 4 самоходных и 24 полевых орудия, 100 вагонов с зерном, железнодорожный состав с военным имуществом и другие трофеи. На другом участке наши гвардейцы отбили 5 контратак противника и истребили до батальона гитлеровцев. Пленные немецкие солдаты показали, что 15 немецкая пехотная дивизия в последних боях понесла огромные потери. В большей части от стрелковых рот осталось по 15—20 человек.

Советская авиация наносила штурмовые и бомбардировочные удары по боевым порядкам противника. Уничтожено и повреждено 4 немецких танка, свыше 60 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 орудий и взорван склад с горючим.

В Балтийском море потоплен транспорт противника водоизмещением в 10.000 тонн.

Минский партизанский отряд с 17 по 24 октября уничтожил 58 немецких автомашин с боеприпасами и солдатами, следовавшими к линии фронта. Убито более 200 гитлеровцев.

* Пленный обер-ефрейтор

танкового полка немецкой танковой дивизии СС «Великая Германия» Георг Бунеччи рассказал: «Наш полк получил приказ захватить 2 высоты и закрепиться на них. Для выполнения этой задачи была образована ударная группа в составе 6 танков «Тигр» и 12 грузовых автомашин с пехотой. Ночью группа двинулась по направлению к русским позициям. Во время движения в мой танк попал снаряд и он загорелся. Остальные танки также были подбиты и застряли, не доходя до русских позиций». Пленный ефрейтор того же полка Эрих Эхингер заявил: «За один месяц полк потерял 14 танков типа «Тигр». В результате последнего боя в полку не осталось ни одного исправного танка. Раньше мы были убеждены, что при помощи «Тигров» можно подавить любые средства сопротивления. Теперь многие солдаты поняли, что мы переоценели силы танков «Тигр» и недооценили русскую артиллерию. Эти танки были нашей последней надеждой. Однако эта надежда теперь также похоронена, как и многие другие. Русские научились бороться с «Тиграми».

* Жители села Гороново, Смоленской области, рассказали о зверствах немецко-фашистских мерзяков: «Немцы ворвались в наше село 5 августа 1941 года и ходили в нем более двух лет. В первые же дни оккупации гитлеровцы выгнали всех жителей из домов. Женщины с маленькими детьми вынуждены были ютиться в сараах, землянках и щелях. Бандиты разграбили колхоз, забрали у колхозников продовольствие и все сколько-нибудь ценные вещи. Немцы насилино угнали на катогру в Германию более 60 девушек и подростков. Отступая под ударами Красной Армии, гитлеровцы подожгли село с двух сторон. Огнем уничтожено свыше 100 домов. Немцы пытались угнать всех жителей села, но части Красной Армии перехватили колонны и освободили нас от немецкого рабства».

Ответственный редактор Е. А. ЕРЫКАЛИНА.

МЦ № 14007. Заказ 1316

Типография "Арзамасской правды".